强化护理管理在医院感染控制中的作用

张梦颖

中国人民解放军海军第九七一医院门诊部 山东青岛

【摘要】目的 研究分析医院护理管理工作在医院感染工作中的重要性。方法 随机选取 2021 年至 2022 年我院各科室的护理工作进行分析研究,其中 2022 年的护理工作作为观察组, 2021 年护理工作作为对照组。其中,对照组采取常规护理, 观察组采取降低院内感染综合护理方法。结果 通过对比分析, 得知观察组患者院内感染发生率低于对照组患者。结论 强化护理工作有助于降低医院感染, 促进医疗救治效率提升。

【关键词】强化; 护理管理; 医院感染控制; 作用; 发生率

【收稿日期】2023年2月24日 【出刊日期】2023年4月23日 【DOI】10.12208/j.jacn.20230158

Strengthening the role of nursing management in hospital infection control

Mengying Zhang

Outpatient Department of the 971 Naval Hospital of the People's Liberation Army of China, Qingdao, Shandong

【Abstract】Objective To study and analyze the importance of hospital nursing management in hospital infection work. Methods The nursing work in all departments of our hospital from 2021 to 2022 was randomly selected for analysis and study, with the nursing work in 2022 as the observation group and the nursing work in 2021 as the control group. Among them, the control group took routine nursing care, and the observation group took comprehensive nursing care to reduce hospital infection. Results The incidence of nosocomial infection in the observation group was lower than that in the control group. Conclusion Strengthening nursing work is helpful to reduce hospital infection and promote the efficiency of medical treatment.

Keywords Reinforcement; Nursing management; Hospital infection control; Effect; Incidence rate

科学技术的进步发展,为我国医疗卫生事业的发展保驾护航。目前,医疗建设发展中时常出现因医院感染而引发的医疗安全问题,并在降低医疗效果时,给患者造成二次创伤,并引发因医院感染而出现的医疗护理纠纷,不利于医院护理工作效率与质量提升。

因此,需重视医院感染控制。并做好护理工作, 促进管理效率提升,保障医院各部门的协同关系,医 院感染控制属于护理管理不可或缺的组成部分,存在 密切关系。

1 研究对象和方法

1.1 研究对象

本次研究随机选取 2021-2022 期间在我院接受治疗的患者。选取 2022 年的患者护理工作为观察组,而 2021 年患者护理工作为对照组。两组患者医护人员基础资料无明显差异性 P>0.05)。

1.2 方法

本次试验, 对照组患者采用的是常规护理管理方

法,观察组患者采用实施降低院内感染综合护理方法, 具体如下。

(1) 提高护理管理的重视度

为提升医疗安全性,医护人员需要严格把控医院感染预防质量,并由此规避外界因素对于患者安全的影响。作为护理管理工作的重要一环,医院感染预防工作与与护理安全紧密相关。基于此,医院需要积极落实感染控制与护理管理工作,并促进两者之间的紧密联系。一般而言,医护人员需要提升护理管理力度,并从源头上杜绝医院感染问题。海军第 971 医院为迎合医疗发展趋势,从 2018 年开始强化护理工作,并建立起由医护人员主导的三个护理专科门诊,并搭建起从住院到门诊、从院内到家庭的延续服务,最大程度上帮助患者解决疑难护理问题。

(2) 构建健全、完善的制度

为提升感染控制力度,医院需要进一步建立完善管理制度,确保制度权威性的落地,促进医院护理工

作质量提升。在实际的工作中,医院需要落实分级管理工作,确保护理工作的有序推进。在开展一级管理工作时,医护人员需要严格把控消毒隔离工作质量,并把控好医院感染与各科室之间的关系。二级管理工作则是需要科学监控消毒隔离工作,并在工作中检查各科室,并对消毒质量进行指标考核,并记录相关信息,一旦出现严重问题则需要及时向上级汇报,确保消杀方案的及时修改。在此管理过程中,护理部需要定期抽查消毒隔离制度,并对医院感染控制中出现案,促进护理管理质量提升。在落实护理管理时,医院高要发挥护士长职能,并由此确保消毒、隔离工作的落地,实现管理工作的分工协作,促进医院感染管控效率提升。此外,医院也需要进一步完善管理流程,并按照相关要求进行医疗垃圾处理。

(3) 重视管理重点部门与重点环节

护理管理过程中,需对重点部门与重点环节的管理执行相关规定,并在每天、每周的管理中存在重点针对现象,每个医务人员都有责任,做好消毒灭菌措施,提高医院感染控制的监管力度,提高灭菌物品的科学性与合格性^[4]。严格遵守探访制度,并进行自身防护,并针对医院感染的传播、流行以及输液反应等开展护理管理,并墙漆和医院感染管理部门进行积极沟通与交流,积极采取措施预防医院感染控制中的安全隐患,以有效提高医院感染的控制质量。

(4) 执行手卫生制度提高医务人员依从性

医院交叉感染探究其传播媒介是手卫生,以预防与控制医院感染,提高患者与医务人员的安全性。手卫生属于有效、简单易行、经济性良好的一种医院感染控制措施,大大降低医院感染的发生率与可行性,但是在实际操作过程中,护理人员受到工作忙、操作复杂、缺乏洗手设施以及洗手方式的不正确等均会增加医院感染的发生率,现阶段,医护人员多在操作后洗手,未养成良好的洗手习惯,有的医务人员在戴手套操作后,未及时进行洗手,因此需构建完善的手卫生制度与监督机制,随机对患者的手卫生进行检查,提高管理力度,从而提高医务人员手卫生依从性[5]。

(5) 树立预防理念

针对医院中医院感染的实际情况,总结医务人员与患者预防措施实施的实际情况,实施针对性的预防感染措施。在临床护理工作中,需严格执行标准进行预防,以避免耐药菌株、感染性疾病在医院中传播,预防新出现传染病感染的一种有效手段,避免医院感

染的大规模暴发。

(6) 重视医务人员的培训,以提高护理管理人员的执行力

医院感染的预防与控制对医务人员来说属于崭新的护理管理领域,需注意培养医务人员预防与控制医院感染的依从性与执行力,因此需重视护理人员的专项培训,提高护理人员的认识度,强化医务人员自身的医院感染预防与控制的专业知识。在护理管理的整个过程中,均贯穿医院感染的控制与预防,护理人员在操作与处置过程中,需严格按照操作规程进行,与医院感染之间存在密切联系。提高护理人员的安全意识,以实现医院感染控制与预防的目的。护理人员高清醒的认识到护理操作与医院感染控制与预防中的责任与义务,增加护理人员的大系,规范护理人员的责任与义务,增加护理人员的工作责任,严格按照各项规章制度进行操作。

(7) 岗前培训与全员培训

岗前培训是护理人员上岗前必经的一课,因此在 医院感染预防的过程中,护理人员占据极为重要的位 置,护理部门将医院感染管理制作成继续教育项目, 根据护理人员自身的差异进行针对性专项培训与分层 培训,内容包括多种,例如:消毒、隔离技术、手卫 生、职业防护以及灭菌等,利用专业培训提高护理人 员的认识,为医院感染的预防与控制奠定坚实的基础。 科室把医院感染的控制与预防与日常业务相融合,并 定期进行业务学习与考试,在日常护理活动中贯穿医 院感染预防与控制,提高护理人员自行学习的积极性 与主动性,树立护理人员医院感染控制与预防的危险 性,提高其重视度与防范意识。

中国人民解放军海军第九七一医院每年会定期开展员工的培训工作,确保护理工作效率的提升。诸如 医院在 2023 年开下达《2023 年度医院军事训练工作指示》,并通过定期的训练方式,保障医疗管理与卫勤 保障工作,促进管理效率的提升。

(8) 构建完善的感染监控网络

医院感染控制与预防的关键环节是医院感染监测,能够有效评价医院感染控制的效果,为医院质控与制度的完善提供可靠的数据资料。医院需定期进行巡查与考评,并在日常工作开展的过程中严格按照消毒、隔离与灭菌的规章制度执行,不定期抽查环境消毒质量与临床医务人员,特别是临床医疗用品与护理人员,针对重症患者、重点科室、危险操作等进行监控,实施有效措施以预防医院感染。随着我国科学技

术的不断发着呢,计算机技术在我国多个领域中得到 广泛的应用,利用计算机技术收集相关数据资料,全 程监控危重患者的治疗,根据实际情况,实施有效的 护理措施,从而预防与控制医院感染的发生率。

(9) 用后物品处理监督

受到污染的被服在处理过程中不能乱丢,且注意污染被服不能在病房走廊中进行清点。对于一次性输液器在使用后需要进行毁形处理,刀片、针头穿刺刀等锐器在使用后,需放置于耐刺、防渗漏的容器内保存,而日常医疗垃圾在处理时,需遵循分类处理原则进行,注意医用垃圾的垃圾袋颜色是黄色,严格按照处理流程进行,医疗垃圾包装袋上需详细标注相关信息,例如类别、科室以及日期等,在确认没有破损、渗漏等缺陷后,统一进行封闭运输与处理。护理人员在医用物品的管理过程中,需严格按照物品管理质量标准与规程进行,物品种类的不同其对应的包装材料也各不相同,重视无菌物品的管理,由专人负责,并

保证储存物品架与地面之间的距离是 20cm,与墙之间的距离是 5cm,与房顶之间距离是 50cm,且无菌物品在保存中需进行分类放置,并进行详细标注,根据有效期时间的先后进行放置,及时清除过期物品,以保证医疗物品的疗效,保障患者生命安全。

1.3 效果评价

记录住院患者发生医院内感染的概率,使用护理工作质量评分表评估各科室预防和控制医院感染的工作质量,总分 100 分。

1.4 数据处理

数据统计采用 SPSS19.0 版统计软件包进行数据分析,计量资料比较采用 t 检验,若(P<0.05)则可认为本次研究两组间数据具有统计学意义。

2 结果

通过对护理质量工作进行分析可知:观察组的护理效果明显优于对照组。数据分析具有统计学意义(P<0.05)。具体数据见表 1。

| N - 13-20 HW - FIRST WAY WAY | | |
|------------------------------|------------|-----------|
| 组别 | 护理工作质量 | 院内感染发生率 |
| 观察组 | 94.25±3.86 | 2.14±1.52 |
| 对照组 | 86.23±3.97 | 5.21±1.24 |
| P | < 0.05 | < 0.05 |

表 1 两组患者护理管理临床效果分析

3 讨论

护理人员作为医护管理的重要参与者,其工作质量将直接影响患者治疗效果。患者住院接受治疗后。 其治疗过程往往离不开护工的陪伴以及护理工作。这期间一旦出现疏忽,就容易出现患者医院感染状况。 为此,医护人员需要认识到医院感染与护理工作的关系,并在护理工作开展时积极开展宣传教育工作,并在护理过程中将院感染知识等内容解给患者和家属,引导患者养成良好的习惯。

护理工作在开展时,需要不断的提升护理人员专业素养与工作能力,并依据医院感染原因不断的完善医护管理工作与流程,确保医院感染问题将得到有效的预防。不仅如此,护理人员还需要在临床护理工作中严格遵循各项工作标准与流程,并规避护理事务,有效预防医院感染的发生。

参考文献

[1] 郭志华.门诊护理管理在医院感染控制中的作用[J].中西

医结合心血管病电子杂志,2020,8(35):183+191.

- [2] 吴利华.护理管理在医院感染控制中的作用研究[J].医学食疗与健康,2020,18(21):204-205.
- [3] 梁丽娟,刘静,苟文文.手术室细节护理管理在医院感染控制中的作用[J].实用妇科内分泌电子杂志,2020,7(20):143+145.
- [4] 张茜琼. 强化护理管理在预防与控制医院感染中的作用[J]. 养生保健指南, 2021(046):000.
- [5] 段春华. 预防医院感染中强化护理管理的作用研究[J]. 医学美学美容, 2021, 030(009):149.

版权声明: ©2023 作者与开放获取期刊研究中心(OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/

